
1. 두 원 x2 + y2 = a2, (x − 3)2 + (y + 4)2 = 4가 만나지 않을 조건은?
(단, a > 0)

① 0 < a < 3 ② 3 < a < 7

③ a > 7 ④ 0 < a < 3 또는 a > 7

⑤ 2 < a < 7 또는 a > 7

두 원의 중심이 각각 (0, 0) , (3, − 4)이므로

두 원의 중심거리 d는 d =
»

32 + (−4)2 = 5

(ⅰ) 두 원이 서로 외부에 위치할 때
d = 5 > a + 2

∴ 0 < a < 3

(ⅱ) 한 원이 다른 원의 내부에 위치할 때
d = 5 < |a − 2|
∴ a > 7 (∵ a > 0)

(ⅰ), (ⅱ) 에서 0 < a < 3 또는 a > 7

해설



2. 오차방정식 x5 − 3x4 + x3 + x2 − 3x + 1 = 0의 허근을 α , β라 할 때,
α+ β의 값은?

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

방정식 x5 − 3x4 + x3 + x2 − 3x + 1 = 0에서
(x + 1)(x4 − 4x3 + 5x2 − 4x + 1) = 0

∴ x + 1 = 0 또는
x4 − 4x3 + 5x2 − 4x + 1 = 0

(ⅰ) x + 1 = 0에서 x = −1
(ⅱ) x4 − 4x3 + 5x2 − 4x + 1 = 0의 양변을
x2으로 나누면

x2 − 4x + 5 − 4

x
+

1

x2
= 0Å

s2 +
1

x2

ã
− 4
Å

x +
1

x

ã
+ 5

= 0

Å
x +

1

x

ã2
− 4
Å

x +
1

x

ã
+ 3 = 0

이 때, x +
1

x
= t로 치환하면

t2 − 4t + 3 = 0, (t − 1)(t − 3) = 0

∴ t = 1 또는 t = 3

①x +
1

x
= 1일 때, x2 − x + 1 = 0

∴ x =
1±
√
3i

2

②x +
1

x
= 3일 때, x2 − 3x + 1 = 0

∴ x =
3±
√
5

2

따라서, 주어진 방정식의

두 허근이
1 ±
√
3i

2
이므로

두 허근 α, β의 합은
α+ β = 1이다.

해설



3. −1 ≤ x ≤ 1 에서 x 에 대한 부등식 x+ a ≤ x2 ≤ 2x+ b 가 항상 성립할
때, b − a 의 최솟값을 p 라 하자. 이 때, 100p 의 값은?

① 275 ② 310 ③ 325 ④ 330 ⑤ 335

x + a ≤ x2 ≤ 2x + b⇔

x2 − x ≥ a

x2 − 2x ≤ b

(ⅰ) f (x) = x2 − x 라 하면

f (x) =
Å

x − 1

2

ã2
− 1

4

−1 ≤ x ≤ 1 에서 y = f (x) 의 그래프는

아래 그림과 같으므로 −1
4
≤ f (x) ≤ 2

즉, −1
4
≤ x2 − x ≤ 2 이므로 a ≤ −1

4

(ⅱ) g(x) = x2 − 2x 라 하면
g(x) = (x − 1)2 − 1
−1 ≤ x ≤ 1 에서 y = g(x) 의 그래프는
아래 그림과 같으므로 −1 ≤ g(x) ≤ 3

즉, −1 ≤ x2 − 2x ≤ 3 이므로 b ≥ 3

(ⅰ), (ⅱ)에서 b − a 의 최솟값 p 는

p = 3 −
Å
−1
4

ã
=

13

4

∴ 100p = 325

해설



4. 연립방정식

x2 = y2

(x − 1)2 + y2 = 4
의 해의 개수를 구하면?

① 없다. ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

∴ x2 = y2 ⇒ y = ±x

∴ (x − 1)2 + y2 = 22

즉, 해는 4 개이다.

해설



5. 어느가게에서물건을파는데한개에 80원하는물건세개를사면 210

원, 다섯 개를 사면 320원으로 할인해 준다고 한다. 어느 날 매상액이
모두 1440원이었고 한 명의 고객이 한 개, 세 개, 다섯 개 중 어느 한
가지만샀다고할때, 이날물건을사고간고객의수로적당하지않은
것은?

① 6명 ② 9명 ③ 12명 ④ 14명 ⑤ 18명

물건을 한 개, 세 개, 다섯 개를 산 사람의 수를
각각 x, y, z라고 하면
x, y, z는 0이상의 정수이고
80x + 210y + 320z = 1440양변을 10으로 나누면
8x + 21y + 32z = 144 · · · · · ·㉠
㉠을 변형하면
3(48 − 7y) = 8(x + 4z) · · · · · ·㉡
3, 8이 서로 소이므로
48 − 7y = 8k
(k = 0, 1, 2, 3, · · · · · · , 6) · · · · · ·㉢
㉢을 ㉡에 대입하면
x + 4z = 3k · · · · · ·㉣
㉢에서 7y = 48 − 8k,

y =
8(6 − k)

7
· · · · · ·㉤

㉤에서
6 − k
7

가 정수이므로

k = 6, y = 0, x + 4z = 18

∴(x, y, z)
= (18, 0, 0), (14, 0, 1), (10, 0, 2),
(6, 0, 3), (2, 0, 4)

이 날 물건을 구입한 고객의 수는
x + y + z이므로
x + y + z = 6, 9, 12, 15, 18이다.

해설


